
  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 11. Dezember 2023 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/2781 
8. Wahlperiode 12.12.2023 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thore Stein, Fraktion der AfD 
 
 
Hauptamtliche Bürgermeister in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele hauptamtliche Bürgermeisterstellen gibt es in Mecklenburg-

Vorpommern (bitte nach Kreisen aufschlüsseln und die jeweilige Stadt 

bzw. Gemeinde unter Angabe der aktuellen Einwohnerzahl aufführen)? 

 

 

 

Gemäß § 38 Absatz 1 Satz 1 der Kommunalverfassung (KV M-V) haben kreisfreie und große 

kreisangehörige Städte, amtsfreie Gemeinden sowie geschäftsführende Gemeinden einen 

hauptamtlichen Bürgermeister. 

 

In Mecklenburg-Vorpommern gibt es gegenwärtig 67 hauptamtliche Bürgermeister – zwei in 

den kreisfreien Städten, vier in den großen kreisangehörigen Städten, 34 in den amtsfreien 

Gemeinden und 27 in geschäftsführenden amtsangehörigen Gemeinden.  

 

 Landkreis Gemeindename Gemeindeart Einwohner 

Stand: 

31.12.2022 

Amtszeit 

in 

Jahren 

1  Landeshauptstadt 

Schwerin 

kreisfrei 98 596 7 

2  Hanse- und 

Universitätsstadt 

Rostock 

kreisfrei 209 920 7 
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 Landkreis Gemeindename Gemeindeart Einwohner 

Stand: 

31.12.2022 

Amtszeit 

in 

Jahren 

3 Ludwigslust-

Parchim 

Stadt Boizenburg amtsfrei 10 829 7 

4 Stadt Hagenow amtsfrei 12 399 7 

5 Stadt Lübtheen amtsfrei 4 715 7 

6 Stadt Ludwigslust amtsfrei 12 270 8 

7 Stadt Parchim amtsfrei 18 278 7 

8 Stadt Lübz geschäftsführend 6 183 7 

9 Stadt Grabow geschäftsführend 5 615 7 

10 Stadt Neustadt-

Glewe 

geschäftsführend 6 931 7 

11 Stadt Plau am See geschäftsführend 6 231 7 

12 Stadt Sternberg geschäftsführend 4 023 7 bei 

Erstwahl, 

9 bei 

Wieder-

wahl 

13 Stadt Wittenburg geschäftsführend 6 400 7 

14 Mecklenburgische 

Seenplatte 

Stadt Dargun amtsfrei 4 371 8 

15 Hansestadt Demmin amtsfrei 10 395 9 

16 Feldberger Seen-

landschaft 

amtsfrei 4 490 8 

17 Vier-Tore-Stadt 

Neubrandenburg 

amtsfrei 63 989 7 

18 Residenzstadt 

Neustrelitz 

amtsfrei 20 340 7 

19 Stadt Waren 

(Müritz) 

amtsfrei 21 267 7 

20 Stadt Friedland geschäftsführend 6 478 9 

21 Stadt Malchin geschäftsführend 7 272 7 

22 Inselstadt Malchow geschäftsführend 6 543 8 

23 Stadt Penzlin geschäftsführend 4 094 7 

24 Stadt Röbel/Müritz geschäftsführend 5 075 7 

25 Stadt Burg Stargard geschäftsführend 5 289 7 

26 Reuterstadt 

Stavenhagen 

geschäftsführend 5 803 9 

27 Stadt Altentreptow geschäftsführend 5 263 8 
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 Landkreis Gemeindename Gemeindeart Einwohner 

Stand: 

31.12.2022 

Amtszeit 

in 

Jahren 

28 Nordwestmecklen-

burg 

Stadt Grevesmühlen amtsfrei 10 538 8 

29 Ostseebad Insel 

Poel 

amtsfrei 2 528 7 

30 Hansestadt Wismar amtsfrei 43 878 8 

31 Stadt Neukloster geschäftsführend 4 014 8 

32 Rostock Stadt Bad Doberan amtsfrei 12 954 7 

33 Dummerstorf amtsfrei 7 624 7 

34 Ostseeheilbad 

Graal-Müritz 

amtsfrei 4 183 7 

35 Barlachstadt 

Güstrow 

amtsfrei 29 556 7 

36 Stadt Kröpelin amtsfrei 4 829 7 

37 Ostseebad Stadt 

Kühlungsborn 

amtsfrei 8 037 7 

38 Schliemannstadt 

Neubukow 

amtsfrei 4 037 9 

39 Sanitz amtsfrei 6 564 7 

40 Satow amtsfrei 6 079 7 

41 Bergringstadt 

Teterow 

amtsfrei 8 434 8 

42 Stadt Bützow geschäftsführend 8 181 8 

43 Stadt Laage geschäftsführend 6 549 8 

44 Stadt Schwaan geschäftsführend 5 070 7 

45 Blumenstadt Tessin geschäftsführend 4 012 9 

46 Vorpommern-

Rügen 

Ostseebad Binz amtsfrei 5 545 7 

47 Stadt Grimmen amtsfrei 9 586 7 

48 Stadt Marlow amtsfrei 4 694 9 

49 Stadt Putbus  amtsfrei 4 531 7 

50 Stadt Sassnitz amtsfrei 9 199 7 

51 Hansestadt 

Stralsund 

amtsfrei 59 363 7 

52 Süderholz amtsfrei 4 074 7 

53 Ostseeheilbad 

Zingst 

amtsfrei 3 173 9 

54 Stadt Barth geschäftsführend 8 777 8 

55 Stadt Bergen auf 

Rügen 

geschäftsführend 
13 689 

7 

56 Bernsteinstadt 

Ribnitz-Damgarten 

geschäftsführend 15 721 7 
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 Landkreis Gemeindename Gemeindeart Einwohner 

Stand: 

31.12.2022 

Amtszeit 

in 

Jahren 

57 Vorpommern-

Greifswald 

Hansestadt Anklam amtsfrei 12 312 8 

58 Universitäts- und 

Hansestadt 

Greifswald 

amtsfrei 59 691 7 

59 Ostseebad 

Heringsdorf 

amtsfrei 8 425 7 

60 Stadt Pasewalk amtsfrei 9 811 8 

61 Stadt Strasburg 

(Uckermark) 
amtsfrei 

4 451 7 

62 Seebad Stadt 

Ueckermünde 

amtsfrei 8 598 7 

63 Stadt Wolgast geschäftsführend 12 055 7 

64 Stadt Eggesin geschäftsführend 4 748 7 

65 Stadt Jarmen geschäftsführend 2 914 8 

66 Stadt Loitz geschäftsführend 4 262 7 

67 Stadt Torgelow geschäftsführend 9 307 9 

 

 

 
2. Wie lange ist jeweils die Amtszeit der hauptamtlichen Bürgermeister 

(bitte nach Kreisen aufschlüsseln und die Stadt bzw. Gemeinde 

aufführen)? 

 

 

 

Gemäß § 37 Absatz 2 Satz 1 KV M-V beträgt die Amtszeit der Bürgermeisterin oder des 

Bürgermeisters in hauptamtlich verwalteten Gemeinden mindestens sieben und höchstens neun 

Jahre. Sie wird nach § 37 Absatz 2 Satz 2 KV M-V durch die Hauptsatzung bestimmt. Die 

Amtszeit des jeweiligen hauptamtlichen Bürgermeisters ist der Tabelle zur Beantwortung der 

Frage 1 zu entnehmen.  

 

 

 
3. Wie ist die Besoldung der jeweiligen hauptamtlichen Bürgermeister 

gestaltet?  

 

a) Gibt es sonstige Bezüge?  

b) Wenn ja, welche und in welcher Höhe? 

 

 

 

Die Besoldung der hauptamtlichen Bürgermeisterinnen und Bürgermeister richtet sich nach den 

allgemeinen Vorschriften des Landesbesoldungsgesetzes (LBesG M-V) und der besoldungs-

rechtlichen Einstufung, die sich aus der Kommunalbesoldungslandesverordnung 

(KomBesLVO M-V) ergibt.  
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Nach § 2 LBesG M-V haben Beamtinnen und Beamte nach § 1 Absatz 1 LBesG M-V (auch 

hauptamtliche Bürgermeisterinnen und Bürgermeister) Anspruch auf Dienstbezüge wie 

beispielsweise Grundgehalt, Familienzuschlag, Zulagen, Vergütungen, Auslandsbesoldung und 

sonstige Bezüge wie beispielsweise sonstige Zuschläge, jährliche Sonderzahlungen, 

vermögenswirksame Leistungen, sofern die entsprechenden Voraussetzungen erfüllt sind. 

 

Die besoldungsrechtliche Einstufung ergibt sich aus § 5 Absatz 1 KomBesLVO M-V und ist 

nach der Einwohnergröße der Gemeinden gestaffelt. Aktuell sind die Ämter der (Ober)Bürger-

meisterinnen und (Ober)Bürgermeister wie folgt eingestuft: 

 

„§ 5 

Einstufung der Ämter der Wahlbeamten in den Gemeinden 

 

(1) Das Amt des Bürgermeisters (Oberbürgermeisters) wird wie folgt eingestuft: 

In Gemeinden 

mit bis zu 5 000 Einwohnern in die Besoldungsgruppe A 14 

mit 5 001 bis zu 10 000 Einwohnern in die Besoldungsgruppe A 15 

mit 10 001 bis zu 15 000 Einwohnern in die Besoldungsgruppe A 16 

mit 15 001 bis zu 20 000 Einwohnern in die Besoldungsgruppe B 2 

mit 20 001 bis zu 40 000 Einwohnern in die Besoldungsgruppe B 3 

mit 40001 bis zu 70 000 Einwohnern in die Besoldungsgruppe B 5 

mit 70 001 bis zu 150 000 Einwohnern in die Besoldungsgruppe B 6 

mit über 150 000 Einwohnern in die Besoldungsgruppe B 7.“ 

 

Für Ämter, die einer Besoldungsgruppe mit aufsteigenden Gehältern zugeordnet sind (hier die 

Ämter der Besoldungsgruppe A), beginnt nach § 3 KomBesLVO M-V das Aufsteigen in den 

Erfahrungsstufen abweichend von § 29 Absatz 1 Satz 2 LBesG M-V (n. F.) in Stufe 10 der 

jeweils maßgeblichen Besoldungsgruppe. Die jeweiligen Grundgehaltssätze ergeben sich 

entsprechend diesen Regelungen dann aus der Besoldungstabelle für M-V (Anlagen 5 und 6 

des LBesG M-V), zu denen weitere Dienstbezüge oder sonstige Bezüge hinzukommen können.  

 

Darüber hinaus haben die hauptamtlichen Bürgermeisterinnen und Bürgermeister grundsätzlich 

auch einen Anspruch auf Aufwandsentschädigung, wenn und soweit ihnen aus dienstlicher 

Veranlassung Aufwendungen entstehen, deren Übernahme den Beamtinnen und Beamten nicht 

zugemutet werden kann und der Haushaltsplan Mittel dafür zur Verfügung stellt, vgl. § 20 

LBesG M-V i. V. m. §§ 10, 11 KomBesLVO M-V. Dafür sieht § 11 Absatz 1 KomBesLVO 

M-V Höchstsätze vor, die in der Hauptsatzung konkret zu regeln sind. 

 

Eine pauschalierte Aussage zu den Besoldungsbezügen der einzelnen Bürgermeisterinnen und 

Bürgermeister kann nicht erfolgen, da der Landesregierung darüber keine Erkenntnisse 

vorliegen. 
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4. In welchen Städten oder Gemeinden sind hauptamtliche Bürgermeister 

in den letzten fünf Jahren neu gewählt worden (bitte nach Kreisen 

aufschlüsseln, die jeweilige Stadt bzw. Gemeinde nennen und den 

neuen Bürgermeister unter Angabe einer eventuellen Partei-

zugehörigkeit auflisten)? 

 

a) Wo werden bis 2030 neue Bürgermeister gewählt (bitte nach 

Kreisen aufschlüsseln und die jeweilige Stadt bzw. Gemeinde 

aufführen)? 

b) Für welche Städte bzw. Gemeinden liegen die voraussichtlichen 

nächsten genauen Wahltermine vor (bitte nach Kreisen 

aufschlüsseln und den Wahltermin mit eventuellen Stichwahltermin 

nennen)? 

 

 

 

Die Angaben können der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. 

 

 Landkreis Gemeindename bei Wahl innerhalb 

der letzten 5 Jahre: 

 

Bürgermeister + 

Parteizugehörigkeit 

Neuwahl 

bis 2030 

1  Landeshauptstadt 

Schwerin 

2023 

Dr. Rico Badenschier 

SPD 

2030 

2  Hanse- und 

Universitätsstadt 

Rostock 

2022 

Eva-Maria Kröger 

DIE LINKE 

2029 

 

3 Ludwigslust-

Parchim 

Stadt Boizenburg 2021 

Rico Reichelt  

DIE LINKE 

2028 

4 Stadt Hagenow 2022 

Thomas Möller  

DIE LINKE 

2029 

5 Stadt Lübtheen 2022  

Ute Lindenau  

SPD 

2029 

6 Stadt Ludwigslust 2023 

Reinhard Mach 

parteilos  

(Rücktritt zum 

31.03.2024; endgültiges 

Wahlergebnis liegt 

noch nicht vor) 

nein 

7 Stadt Parchim 2022 

Dirk Flörke 

 CDU 

2029 

8 Stadt Lübz 2019 

Astrid Becker  

DIE LINKE 

2026 
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 Landkreis Gemeindename bei Wahl innerhalb 

der letzten 5 Jahre: 

 

Bürgermeister + 

Parteizugehörigkeit 

Neuwahl 

bis 2030 

9  Stadt Grabow 2018 

Kathleen Bartels  

SPD 

2025 

10 Stadt Neustadt-Glewe 2022 

Steffen Klieme 

CDU 

2029 

11 Stadt Plau am See 2021 

Sven Hoffmeister 

CDU 

2028 

12 Stadt Sternberg 2023 

Kathrin Haese 

SPD 

2030 

13 Stadt Wittenburg 2020 

Christian Greger 

CDU 

2027 

14 Mecklenburgische 

Seenplatte 

Stadt Dargun nein 09.06.2024 

Stichwahl 

23.06.2024  

15 Hansestadt Demmin 2021 

Thomas Witkowski 

CDU 

2030 

16 Feldberger 

Seenlandschaft 

nein 2025 

17 Vier-Tore-Stadt 

Neubrandenburg 

2022 

Silvio Witt 

parteilos 

2029 

18 Residenzstadt 

Neustrelitz 

2021 

Andreas Grund 

parteilos 

2028 

19 Stadt Waren (Müritz) 2020 

Norbert Möller 

SPD 

2027 

20 Stadt Friedland 2021 

Frank Nieswandt 

DIE LINKE 

2030 

21 Stadt Malchin 2022 

Axel Müller 

CDU 

2029 

22 Inselstadt Malchow 2023 

Rene Putzar 

parteilos 

nein 
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 Landkreis Gemeindename bei Wahl innerhalb 

der letzten 5 Jahre: 

 

Bürgermeister + 

Parteizugehörigkeit 

Neuwahl 

bis 2030 

23  Stadt Penzlin 2020 

Sven Flechner 

parteilos 

2027 

24 Stadt Röbel/Müritz 2023 

Mathias Radtke 

parteilos 

2030 

25 Stadt Burg Stargard 2022 

Tilo Lorenz 

CDU 

2029 

26 Reuterstadt 

Stavenhagen 

2020 

Stefan Guzu 

parteilos 

2029 

27 Stadt Altentreptow 2021 

Claudia Ellgoth 

parteilos 

2029 

28 Nordwest-

mecklenburg 

Stadt Grevesmühlen nein 2024 

29 Ostseebad Insel Poel 2018 

Gabriele Richter 

parteilos 

2025 

30 Hansestadt Wismar 2018 

Thomas Beyer  

SPD 

2026 

31 Stadt Neukloster nein 2025 

32 Rostock Stadt Bad Doberan 2019 

Jochen Arenz 

parteilos 

2026 

33 Dummerstorf 2023 

Jürgen Sprank 

CDU 

2030 

34 Ostseeheilbad Graal-

Müritz 

2018 

Dr. Benita Chelvier 

 CDU 

2025 

35 Barlachstadt Güstrow - 2024 

36 Stadt Kröpelin nein 09.06.2024 

 

Stichwahl 

23.06.2024 
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 Landkreis Gemeindename bei Wahl innerhalb 

der letzten 5 Jahre: 

 

Bürgermeister + 

Parteizugehörigkeit 

Neuwahl 

bis 2030 

37  Ostseebad Stadt 

Kühlungsborn 

nein 09.06.2024 

 

Stichwahl 

23.06.2024 

38 Schliemannstadt 

Neubukow 

2018 

Roland Dethloff 

parteilos 

2027 

39 Sanitz 2019 

Enrico Bendlin 

CDU 

2026 

40 Satow 2023 

Bettina de 

Oliveira-Arndt 

CDU 

2030 

41 Bergringstadt Teterow 2018 

Andreas Lange 

parteilos 

2026 

42 Stadt Bützow 2022 

Christian Grüschow 

parteilos 

2030 

43 Stadt Laage nein 17.03.2024 

 

Stichwahl 

07.04.2024 

44 Stadt Schwaan 2018 

Mathias Schauer 

UWS 

2025 

45 Blumenstadt Tessin 2023 

Maik Ritter 

SPD 

nein 

46 Vorpommern-

Rügen 

Ostseebad Binz 2018 

Karsten Schneider 

parteilos 

2025 

47 Stadt Grimmen 2021 

Marco Jahns 

CDU 

2028 

48 Stadt Marlow nein 2025 

49 Stadt Putbus  2022 

Beatrix Wilke 

parteilos 

2029 
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 Landkreis Gemeindename bei Wahl innerhalb 

der letzten 5 Jahre: 

 

Bürgermeister + 

Parteizugehörigkeit 

Neuwahl 

bis 2030 

50  Stadt Sassnitz 2022 

Leon Kräusche 

parteilos 

2029 

51 Hansestadt Stralsund 2022 

Alexander Badrow 

 CDU 

2029 

52 Süderholz 2020 

Alexander Benkert 

 CDU 

2027 

53 Ostseeheilbad Zingst 2019 

Christian Zornow 

 CDU 

2028 

54 Stadt Barth 2018 

Friedrich-Carl Hellwig 

 CDU 

2026 

55 Stadt Bergen auf 

Rügen 

2022 

Anja Ratzke  

parteilos 

2029 

56 Bernsteinstadt 

Ribnitz-Damgarten 

2022 

Thomas Huth  

WG Die Unabhängigen 

2029 

57 Vorpommern-

Greifswald 

Hansestadt Anklam 2018 

Michael Galander 

parteilos 

2026 

58 Universitäts- und 

Hansestadt Greifswald 

2022 

Stefan Fassbinder 

BÜNDNIS 90/ 

DIE GRÜNEN 

2029 

59 Ostseebad 

Heringsdorf 

2019 

Dr. Laura Isabell 

Marisken 

parteilos 

2026 

60 Stadt Pasewalk 2021 

Danny Rodewald 

parteilos 

2030 

61 Stadt Strasburg 

(Uckermark) 

2023 

Klemens Kowalski 

parteilos 

2030 

62 Seebad Stadt 

Ueckermünde 

2019 

Jürgen Kliewe 

parteilos 

2026 
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 Landkreis Gemeindename bei Wahl innerhalb 

der letzten 5 Jahre: 

 

Bürgermeister + 

Parteizugehörigkeit 

Neuwahl 

bis 2030 

63  Stadt Wolgast 2022 

Martin Schröter 

parteilos 

2029 

64 Stadt Eggesin 2022 

Bianka Schwibbe 

parteilos 

2029 

65 Stadt Jarmen 2021 

Andre Werner 

FWG 

2029 

66 Stadt Loitz 2018 

Christin Witt 

CDU 

2025 

67 Stadt Torgelow 2018 

Kerstin Pukallas 

parteilos 

2027 

 

 

 
5. Gibt es Gemeinden, in denen das ehrenamtliche Bürgermeisteramt in 

ein Hauptamt umgewandelt werden soll?  

 Wenn ja, welche? 

 

 

 

Nach § 39 Absatz 1 KV M-V haben amtsangehörige Gemeinden, die nicht die Geschäfte des 

Amtes führen, eine ehrenamtliche Bürgermeisterin oder einen ehrenamtlichen Bürgermeister. 

Die Landesregierung beabsichtigt, derzeit weder im Rahmen des § 125 Absatz 6 KV M-V die 

Amtszugehörigkeit einer Gemeinde aufzuheben, noch ist ihr bekannt, dass ein Amt beabsich-

tigt, auf eine bestehende eigene Verwaltung zu verzichten und einen öffentlich-rechtlichen 

Vertrag mit einer größeren amtsangehörigen Gemeinde zu schließen, in dem sich diese zur 

Verwaltung des Amtes verpflichtet. 

 

 

 


